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Громадянська свідомість майбутніх учителів є важливим аспектом їхньої 

підготовки, оскільки вона визначає їхню здатність виховувати нове покоління 

громадян, які здатні свідомо сприймати та приймати участь у громадському 

житті. 

Громадянська свідомість – це система уявлень, переконань, цінностей та 

знань, які визначають ставлення особистості до суспільства, її здатність до 

активної участі у громадському житті та розвитку демократичних відносин. 

Вона складається з культурних, соціальних, політичних та інших компонентів, 

що впливають на формування свідомого, відповідального громадянина [2]. 

Формування громадянської свідомості майбутніх учителів починається 

ще під час їхньої підготовки у закладі вищої освіти. Це процес, який включає в 

себе не лише засвоєння теоретичних знань, але й практичні дії та взаємодію з 

громадськістю. Здобувачі вивчають основні принципи демократії, прав людини, 

громадянські обов'язки та відповідальність. Важливу роль у формуванні 

громадянської свідомості відіграють позакласні заходи, волонтерська 

діяльність, участь у громадських ініціативах. 



 
116 

Громадянська свідомість майбутніх учителів безпосередньо впливає на 

їхню професійну діяльність. Вони стають прикладом для своїх учнів, 

демонструючи активну громадянську позицію, повагу до прав та свобод 

людини, толерантність та готовність до співпраці та конструктивного діалогу. 

Громадянська свідомість сприяє розвитку критичного мислення, вмінню 

аналізувати соціальні явища та приймати обґрунтовані рішення [1]. 

Громадянська свідомість майбутніх учителів є важливою складовою 

їхньої професійної підготовки. Вона формується упродовж усього періоду 

навчання та впливає на їхню діяльність як вчителів. Розвиток цієї свідомості 

сприяє формуванню громадян, здатних до активної участі у суспільному житті 

та будівництва демократичного суспільства [3]. 

Ми виокремлюємо такі педагогічні умови формування громадянської 

свідомості майбутніх учителів: 

1) організація педагогічної практики. Педагогічна практика в 

університетському середовищі або на практичних заняттях є важливим етапом 

підготовки майбутніх учителів. Під час практики здобувачі мають можливість 

відчути себе в ролі вчителя, аналізувати свою діяльність, отримувати зворотний 

зв’язок від наставників, вдосконалювати свої професійні навички, сформувати 

власну громадянську позицію; 

2) використання інтерактивних методів навчання. Застосування 

інтерактивних методів навчання, таких як групова робота, дискусії, проєктна 

діяльність, сприяє активізації пізнавальної діяльності студентів. Це дозволяє їм 

не лише отримувати знання, але й розвивати критичне мислення, творчість та 

вміння спілкуватися з колегами; 

3) формування рефлексивних вмінь. Рефлексія важлива для розвитку 

громадянської свідомості. Майбутні учителі повинні навчитися аналізувати 

свою діяльність, виявляти сильні та слабкі сторони, постійно 

вдосконалюватися. Для цього важливо стимулювати здобувачів до 

саморефлексії, використовуючи різноманітні методи, наприклад, ведення 

щоденників практик, портфоліо, обговорення в групах; 
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4) педагогічне менторство. Наставництво та підтримка від 

досвідчених педагогів зі сформованою громадянською позицією має велике 

значення для формування громадянської свідомості. Ментори надають 

студентам не лише професійні поради, але й діляться власним досвідом та 

цінними знаннями, сприяючи їхньому професійному зростанню [2]. 

Отже, громадянська свідомість майбутніх учителів початкових класів 

формується під впливом різноманітних педагогічних умов. Важливою є 

організація практичної діяльності, використання інтерактивних методів 

навчання, розвиток рефлексивних вмінь та педагогічне менторство. Ці умови 

сприяють розвитку компетентностей, зокрема громадянської, необхідних для 

якісної та ефективної педагогічної діяльності в майбутньому. 

Отже, формування громадянської свідомості майбутніх учителів 

початкових класів є важливим завданням в процесі їхньої підготовки до 

професійної діяльності. Педагогічна свідомість визначає їхні знання, уміння та 

ставлення до освітнього процесу, впливає на якість освіти, яку вони 

забезпечують у майбутньому.  
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